

國立政治大學 商學院交換學生生活報告

風管所 劉書瑋

交換學校：德國漢堡大學商學院

一、 學校介紹與課程資訊

漢堡大學位於漢堡的市中心，而漢堡市更是德國的商業重城，畢竟是海港城市，非常重視商業貿易，又因為在出海口，過去在漢薩同盟中的地位也非常重要，因此在漢堡大學的商學院交換，相信是商館領域中很珍貴的經驗。

就選課而言，漢堡大學並沒有設立交換生需修習的最低學分，而政大對交換學生之要求與交換學校相同，因此我們選課的彈性更大，可以更好的做出選課計畫，並在生活與學業中取的平衡。

看了過去的交換心得，當初以為會有不同的系所自由分配給我們，但據我所知，我們應該都是在商學院交換，並且在 Business Administration 進行交換，只是交換計畫會和另一個系所一起進行，因此學校寄信時要特別注意 BA 的選課方式還有登記考試等方式與另一個系所不同。

以 BA 而言，我們選課全部都在漢堡大學的網站 STiNE 上進行，類似政大的 inccu，在開放選課前，有同學發現可以藉由不要登入 STiNE 可以看到課表，可以去看一下自己想要的課程與安排時間。而 STiNE 會要求登入兩次，第一次是登入輸入基本資料，會創一次帳號。第二次會是學校寄信，信中包含學好跟第一次密碼，之後就都是用這個帳號。

開始選課後，需要藉由 STiNE 選課，需要輸入一個類似二次驗證的數字，利用查表的方式，表同樣會在學校寄給你的信中（交通票上）。另外，學校會兩次考試，第一次是在二月，第二次是在三月。我的考試很不巧是在二月的第一、二、三個禮拜各一堂，但因為太晚知道，我的時間規劃就規劃在二月底回臺灣導致最後一個月沒有辦法好好暢遊歐洲，如果有計劃最回台前好好遊玩的話可能可以把這個納入考量。（或在聖誕節玩的差不多的話也就沒關係）。說回來，考試我們的會在選完課自動登記，除非不想考第一次想直接考第二次再去改，不然就確認一下就好。

以下分享我選的課：

- 資產管理 (Asset management)：老師口音清楚，從財管開始，後來著重在長期投資與短期投資，著重在圖表，我不知道是不是因為有缺課的關係，光看投影片要花很多時間理解。這學期也是早八，可能要好好思考清楚在冬天下大雪還能不能早起上課。然後出門前也要看信箱，老師有時候會請假。另外這學期請了兩堂演講，都是德文演講，有點傻眼因為這堂是英文授課。
- 風險管理 (Risk Management)：老師英文也很好，上課切入點跟我們老師切入點很像，但後面更著重在計算，也有模擬題給我們練習，學習起來比

較舒服，老師也很重視學生的感覺。只是一樣出門前要看一下信箱，好幾次我去了發現教室沒人才發現老師早上有發信說身體不適，應該至少二或三堂。

- 科技創新管理 (Technology Innovation management)：科技創新管理，比較不像我們過去學到的，有點像金融科技又不是很像。兩週上一次課，考試是 open book 線上考。

二、 生活及文化交流

漢堡位於北德，在往上一點就到丹麥了，仔細看地圖會發現比倫敦還北，氣候還算冷，大概 11 月的時候會開始變冷，今年 11 月底就開始下雪了。在穿衣選擇上，10 月我內層都穿短袖，外層毛衣，最外面是衝鋒外套，下半身就一般褲子跟鞋子，但開始下雪或變冷時，我都穿發熱衣，外層一樣的毛衣，加上一件這邊買的厚外套，下身會多穿一件束褲，如果有下雨或下雪或大風會穿靴子。室內雖然有暖氣但把外套脫掉也還可以，再熱也可以脫掉毛衣，UQ 最後的發熱衣可以單穿也還滿可以的。若出去玩或是平常在宿舍則是穿短褲睡覺。衣服選擇跟行李打包可以看我的電子報。

就生活而言，我這邊過的還算習慣，沒有課的時候可以隨意走走，不然就安排旅遊，若交換生有時間，可以參加學校辦的活動，也可以藉此認識很多人跟了解很多文化。另外，前幾期學長姐說吃學餐滿划算的，我是覺得沒有，好吃的學餐很貴，划算的學餐不好吃，當然跟餐廳比是划算，但自己煮還是比較划算，除非真的無法，不然我是覺得沒必要吃學餐。

以在漢堡的生活而言，平時沒事我非常推薦到漢堡市立公園走走，很舒服很讚，也可以用學校發的票去看免費的音樂會之類的東西。漢堡也很多台灣人，可以參加漢堡台灣同學會辦的活動或是自己找人出來玩。禮拜天魚市場也很棒，炸魚漢堡很好吃，還有一袋 10 元的巧克力，還有些水果會比超市便宜可以去看看。

聖誕節我直接玩歐洲五個禮拜，我覺得看到後面會覺得有點大同小異，沒有那麼興奮的感覺，因此建議好像可以一次玩兩個禮拜再回學校唸一點書或洗一下感覺再次出去，應該可以感受更強烈！

另外，我覺得最酷的經驗是時差，日光調節時間那天會覺得自己是時間富翁，然後去倫敦跟葡萄牙也會覺得怪怪的，再回來又會覺得怎麼時間過很快，感覺很酷。

另外，有宿舍！我覺得這是我考慮到漢堡大學交換一個很大的原因，特別寫出來給同樣覺的很重要的人！然後漢堡大學在剛開學會要我們交一筆 280 左右的錢，繳了之後才可以擁有交通票跟學生證，有了那個直接在漢堡橫行無阻，但要記得帶在身上，遇到查票要給他們看不然要罰錢。

三、 交換需注意之事項

交換我覺得最需要注意的是簽證，畢竟預約到申請簽證前真的是頭超痛，還有德國的效率真的滿低的，我永遠記得說公布宿舍結果時間的後兩個禮拜我才收到通知，反正什麼都是晚兩個禮拜就對了。然後限制提領帳戶什麼的也很麻煩，這些東西都是可以儘早開始用的，然後很重要一點是因為跨國轉帳手續費也不小，我建議第一個月的租金和保證金可以不要用匯款的，直接拿現金去學校對面繳交，還有學校需要繳交的行政費之類的（繳了才能拿交通票跟學生證），看看有沒有辦法問到別人先幫忙匯款，不然一直匯這種小額的也是……浪費跨國轉帳費。

記得要入籍、辦電話卡等，這些看我電子報應該都還行。然後多看一下歐洲騙錢的手法，我在漢堡也有遇到玫瑰黨……然後多帶幾個鎖不吃虧，不見了至少永遠都有鎖。也超級建議戴耳塞，飛機、青旅、火車和 Flixbus 都能用，備用手機也帶一下，當然還有護照影本（還可以上傳雲端）+大頭照。我自己有找到那種慢跑的腰帶然後把重要的東西放在裡面，衣服蓋住啥也看不到非常之安全，推薦給大家。

最後，我來之前緊張的要命，我也盡力在寫這些把我遇到的問題寫出來，如果你也很緊張，簽證和宿舍搞定就可以放鬆了，怎麼規劃旅遊臉書社團都有人分享，然後 google map 也夠完善了。我一開始查行程也查得很累，後來發現有時候多排一點彈性，也會有不同感覺！祝在看這個文章的你順利交換！交換愉快！